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Secţia lui Jeszenszky. 
(*) Cu prilegiul discuţiunei ce s'a 

încins în jurul faimosului pamflet, 
eare face atâta vuiet mai ales în în
trunirile de la sala Dacia din Bucu
reşti, s'a scris şi s'a vorbit foarte 
mult despre aşa zisa secţie a ' naţi-
maluuţilor, biuroul pentru care statul 
cheltuie-te câte 100 .000 ii. an. 

Câ ce isprăvuri a făcut această 
secţie, o ştim cu toţii. In Budapesta 
» spionat tinerimea universitara ro
mână, descoperind aproape periodic 
„conspiraţiuni contra statului". La 
Dicio-St.-Martin şi Sâcele de asemeni 
â pus mâna pe nişte „apeluri revo
luţionare", ad hoc, tipărite tot de 
agenţii lui Jeszenszky, ear' presa 
maghiară a nutrit-o aproape zilnic cu 
cele mai imposibile combiuaţiuni, cu 
aberaţiuni şi mofturi de cari e plină 
ie altfel şi broşura despre politica de 
mţionalitoţi a lui Bănffy. 

0 activitate deci pentru Unguri 
fora nici un résultat positiv, ear' în 
cât pentru Români, a putut seduce 
cel mult pe găgăuţi. 

Lucrul acesta pare a fi recunoscut 
acum şi de Unguri. Intr'adevër, 
„Hazánk" (Nr-ul de la 1 Aprilie) ple
dând pentru desfiinţarea acestei secţi
uni de pe lângă cabinetul primului 
ministru, scrie: 

„la chestia naţionalităţilor secţia aceasta 
tut a luat nici o disposiţie meritorie. Din 
contră, a căutat, ca unele valuri ale che
stiei naţionale sé fie întrebuinţate, după cum 
tereau interesele trccëtoare ale politicei guver 
namentale. Totdeauna, când oposiţia iniţia 
câte o acţiune mai energică In contra 
sistemului, acum nimicit cu desevîrşire : 
secţia aceasta alarma în gură mare presa 
ce-i stătea la disposiţie cu ştiri alarmante, 
şi denunţa în faţa terii oposiţia, că lupta 
acesteia pentru drept, lege şi dreptate 
serveşte spre Întărirea aspiraţiunilor iloiale 
ale naţionalităţilor. 

,Că aşa a fost, n'avem së ne provocăm 
de cât la discuţia asupra libertăţii de presă 
şi la luptele pentru pactul cu Austria, şi 
In pendantul fiecărei voci mai ene;gice 
oposiţionale vom afla ştirile alarmante 
inspirate de faimoasa secţie. Domnul Jesze
nszky negreşit îşi va mai aduce aminte la 
cetirea acestor rênduri de conspiraţia de la 
Karlsbad şi de ştirile revoluţionare, lansate 
cu ocasiunea discuţiei, - pentru guvern 
atât de amară, — asupra premiului de 
zähar, deşi cu aceBte ştiri s'a usât secţia 
ţi tocmai ele sunt motivul că nici pe bro-
щгі, nici pe alte acte eşite din secţie nu mai 
dă nimica cel ce cunoaşte împrejurările şi are 
pëtrundere politică. 

,Şi pentru-că aceasta e situaţia pentru 
secţia aceasta, şi pentru toate acţiunile 
sistemului apus neexcepţionând nici ches
tia naţionalităţilor : secţia trebue pur şi 
simplu s is tată! Nu e nici o trebuinţă, ca 
In sinul presideuţiei ministeriale să se 
menţină o iustituţiune, саге-ţi aduce aminte 
ie .ministrul polUial*, cu totul imposibil 
tn stat de drept. 

,In cele din urmă, legea prescrie cercul 
de drept şi de activitate a miniştrilor sin
gulari, şi central sart a, care a a adunat tn 
presidenţa minister'alâ presa, poliţia, toate 
reporturile vieţii economice, chiar şi ale 

gerile: nu are drept de existenţă în epoca 
legei, dreptului şi a dreptăţei. 

.Secţia aceasta nu mai are drept de e-
xistenţă ; s'a tocit împreună cu conlucăto 
rul ei. Readucerea exceselor naţionaliste 
intre bariere legale, nu se face prin astfel 
de instituţii de ex lex. 

De mult nu ni-s'a dat prilegiul sä 
cotim în presa maghiară articole de 
felul acesta: cumpănite şi îndreptate 
împotriva sistemului poliţial şi şovi-
nist care d'atâta vreme — când e 
vorba de naţionalităţi - - ţine încă
tuşate toate condeele maghiare. 

Articolul are însemnătate cu atât 
mai man."», eu cât apare într'un ziar 
care în chestii naţionaliste se ins
piră de dl Jancsô Benedek, singurul 
ungur, care în anii din urmă a în-
veţat limba română şi a studiat 
vreme înde'ungată foarte multe afa
ceri cari privesc chestia naţionali
tăţilor. 

li vorba numai dacă cei de la 
„Hazánk" au atâta trecere şi putere 
încât să rösbeascä prin cordonul ce 
Jeszenszky va fl tras în jurul tutu
ror celor ce hotărăsc asupra aface
rilor de felul acesta. 

Care pe care ! 

Fi-vor mai tari aderenţii apponyşti 
ori „zestrea banft'istă" ѳ ş'acum a-
tftt de preţuită în cabinetul lui Széli, 
încât de dragul ei secţia naţionalită-
ţih-r să fie menţinută şi mai pe de
parte ? 

Vom vedea. 
La tot caşul e semnificativ că s'a 

găsit în sflrşit şi un ziar maghiar cu 
trecere care demaseheazâ marfa de 
contrabandă cu care Jeszenszky de 
atâta vreme a prostit publicul un
guresc. 

Hoţiile din Maramureş. Directorul 
băncei din Sigetul Marmaţiei, maghia-
ronul Huber Rudolf a fost deţinut în 
Viena. Luat la întrebări despre suma 
banilor furaţi, Huber a recunoscut că 
a furat, pe lângă zecile de mii ale băn
cei, încă 50.000 fl. delà societatea 
pentru provederea cu lumină electrică a 
oraşului Sigetul Marmaţiei. 

Când s'a întemeiat această societate 
oraşul adecă representanţii mameluci i-au 
votat un ajutor de 120.000 fl. pe care 
era deobligată să-i restitue în anumite 
rate. 

In urma fasiunei lui Huber s'a fă
cut cercetare în cărţile de comptabilitatt 
ale Societăţii pentru iluminarea oraşu
lui Sigetului Marmaţiei şi s'a consta
tat, că cele 60.000 fl. au fost trecute 
ca „solvite", oraşul însă n'a primit nici 
o para chioară delà Societate căci Hu
ber pe toţi i-a ţinut pentru sine. 

Locuitorimea Sigetului e adânc con
sternată şi în contra fostului primar, ale 
cărui fapte Huber le-a dat acum la 
iveală. 

boul primar al Sigetului, Seremi, a 
primit mai multe telegrame din Viena, 
în care se desvăluesc încă multe lucruri 
urîte, săverşite de cătră funcţionarii îm-
puşi cu sila şi de cătră cei aleşi fără 
învoirea cetăţenilor. 

E foarte probabi', că în Sigct se vor 
face mai multe arestări sensaţionale. 

Lupta filandezilor. Se ştie, că Ţarul Ru
siei, în 15 Februáré, printr'o simplă poruncă 
a şters independenţa Finlandei, pentru ca 
astfel mai cu uşurinţă sa se poată rusifica 
poporul finlandez. Suspendarea constituţiei 
a amurit foarte pe bieţii finlandezi. Nici 
unul însă n'a gândit, ca să ridice arma ori 
braţul în potriva color ce l'au despoiat de 
cel mai Însemnat drept, căci gtiau că au 
d'à f*ce cun un соіоз intreg de armată. 
Ştirea, .celei mai noue voinicii a străbătut 
ca fulgerul în toată Finlanda şi conducă
torii acestui popor s'au adunat în Hdsing-
fors şi au hot^rît să trimită Ţarului un 
memorand. 

In adunarea delà Helsingfors au şi ales 
un comitet constatator din 20 bărbaţi frun 
taşi, care au fost însărcinaţi ca să ducă în 
deplmire realisarea grandiosului plan, încă 
In prima zi a adunării s'a alcătuit şi sta-
torit textul memorandului, pe care femeile 
culte filnandeze l'au copiat In mai multe sute 
de exemplare In 23 Februáré vre o 150 de 
oameni au pornit în toate părţile ţârii pen
tru ca sä adune iscălituri de la fie-care 
cetăţean majorean. In Mirtie s'au ţinut a-
dunări în vre-o 500 sate, unde s'a citit me
morandul şi s'a iscălit de cătră toţi. Tot in 
acea zi memorandul a fost iscălit şi de că
tră locuitorii oraşelor. 

Luând In considerare, că Finlanda e cu 
52 mii metri pătraţi mai mare ca Ungaria, 
munca săverşiîă de cătră insufleţiţii frun
taşi ai subjugatului popor, numai mică nu 
a fost. 

Sforţările finlandezilor au rëmas zadarni
ce, căci Ţarul nici n'a voit să primească 
Memorandul şi astfel rusificarea, ca şi la 
noi maghiarisarea, va fi dusă Înainte, 

* 
Aberaţiuni ungureşti. Ziarul guverna-

mefdaj ..Aradi Közlöny1" de azi, cu un aier 
foarte grav, scrie un prim articol alarmând 
pe Unguri cu cea mai nouă aberaţiune pri
vitoare la , primejdia valachă'. Şi anume: 
noi, ultraiştii, ne am dat în coate cu so
cialiştii! Ear' îndemn la aceasta, ne au dat 
conservatorii din România. într'un raport 
lung dă apoi amenunte despre această ali
anţă ultraisto-socialistâ-conservatoare. Astfel 
se scriu în Ungaria articolele de ziar şi 
broşurile,, şi ce e mai curios, se găsesc gă
găuţi atât aici, cât şi dincolo, cari se creadă 
asemenea năsdrăvănii. 

L Ă M U R I R E . 

Dl loan Slavici ne-a adresat următoarea 
scrisoare : 

Bucureşti, 3 Aprilie n. 1899 

Iubite amice ! 
N'ai avea decât să-'ţi dai seamă despre 

nevoile, cu care më lupt şi despre preocu
pările împreunate în mod firesc cu actuala 
mea stare, pentru ca să înţelegi, că eu nu 
puteam să dau notiţei publicate de dl T. 
Maioreseu importanţa, pe care 'i-aţi dat-o 
d voastre. Iţi mărturisesc, că nu Înţeleg nici 
acum, de ce trebuia să i-se dee importanţa, 
pe care o are după-ce a fost reprodusă In 
coloanele .Trilunei Poporului" cu obser-
vaţiunile ce le-aţi făcut la ea, ba chiar şi 
cu declaraţiunea făcută de mine In pripă. 

Rëmânea trecută cu vederea într'un col
ţişor al cărţii, dacă nu a ţi fi tras luarea 
aminte a celor interesaţi asupra ei. 

Vë nedreptăţiţi Inşi vë, când li lăsaţi pe 
cititori in credinţa, că eu nu am fost de 
bună credinţă faţă cu d-voastre, şi îi fa
ceţi dlui T. Maicrescu mare nedreptate, 
când spuneţi, că d-sa a abusât de încrede
rea mea. 

Dl T. Maioreseu na aflat delà mine ni
mic ce Var fi putut face să creadă, că e ade
vërat ceea-ce spune. 

Tocmai fi''nd-că în deosebi faţă cu d-sa 
am avut totdeauna inimă deschisă, nimeni 
mai bine decât d-sa nu ştie, că nu « ade
vërat ceea-ce spune. 

Noi toţi, ş, d-voastre şi eu, .Iribuniştii' 
cei adeveraţi, suntem crescuţi în credinţa, 
că numai delà Impëratul poale să le vie 
Românilor binele, pe care ei singuri nu pot 
s V şi- ' l facă, că numai prin o monarchie 
habsburgică lare se poate asigura liber Mea 
de desvoltare a Românilor şi câ interesele 
poporului român nu pol sa fie despărţite de 
ale casei de Austria. Poate să fie greşită 
credinţa aceasta, dar' noi o avem delà pă
rinţii noştri ş i rostul nostru în viaţa poli
tică a Românilor e representarea ei. îndeo
sebi nu m'ara abătut eu şi nu më voiu 
abate delà ea nici odată. De aceea am 
propagat credinţa aceasta pretutindeni, 
unde m'am aflat, şi atât în monarchie 
cât şi afară de monarchie m'am apro
piat cu simpatie de cei ce fie direct, fie 
indirect contribuesc la întărirea monarchiei 
habsburgice şi m'am depărtat de cei ce lu
crează pentru slăbirea ei. 

Aşa ştiţi d-voastră şi tot aşa ştie şi dl 
T. Maioreseu. 

O ştie din articolele publicate de mine 
încă în anul 1871 în .Convorbiri literare*, 
o ştie din atitudinea mea în timpul serbă
rii de la Putna, când s'a luat hotărlrea 
pentru înfiinţarea unui ziar cuotidian în 
Ardeal, o ştie din desele convorbiri, pe 
care le-am avut împreună, o ştie din arti
colele publicate de Eminescu şi de mine 
In •..Timpul", o ştie din scrierea mea asu
pra Românilor din Austro Ungaria, pe care 
am cetit-o împreună mai înainte de a fi fost 
dată la tipar. Ceea-ce m'a apropiat pe 
mine de .Junimea* a fost comunitatea de 
vederi în ceea-ce priveşte posiţiunea Ro
mânilor faţă cu monarchia habsburgică, 
comunitate de vederi esprimatä de dl T. 
Maioreseu în articolele publicate de d-sa îu 
, Deutsche Revue". 

In virtutea acestei comunităţi de ve
deri m'a pus dl T. Maioreseu in relaţiuni 
cu baronul de Helfert, prin care am Intrat 
tn legături cu cercurile din Viena, şi cu 
dl Urban Jarnic, prin mijlocirea căruia am 
întrat tn legături cu cercurile politice slave 
din monarchie, ca să stabilim (1886) pro
gramul de acţiune comună. Tot In virtutea 
acestei comunităţi de vederi este dl T. 
Maioreseu singurul om, care cunoaşte în
treaga corespondenţă, pe care am avut-o 
cu părintele Cristea, cu rëposatul loan 
Bechnitz şi cu domnii Diamandi Manole şi 
Eugen Brote mai întêiu pentru prefacerea 
.Telegrafului Român' In ziar cuotidian, a-
poi pentru Întemeierea „Tribunei'. 

Nu putea dar' dl T. Maioreseu să creadă 
că sunt îndemnat de dl Dimitrie A. Sturdza 
să primesc redacţiunea „Tribunei", nici 
mai ales să fie surprins, că dl Dimitrie 
A. Sturdza mo .sprigineşte", când cerea 
espulsarea unor oameni ca .Ciurcu tatăl 
şi fiul, Ocăşanu şi Săcăşanu". 

Dl T. Maioreseu ştie mai bine decât ori 
şi cine, că nu în anul 1884, ci încă In 
timpul rësboiului trecut am avut cu .Ciurcu 
tatăl şi fiiul* un conflict, fiindcă eu, a-
tunci redactor Ia .Timpul", accentuasem 
punctul de vedere austriac, când ei se În
cercaseră a face propagandă rusească In 
Ardeal, şi tocmai dl T. Maioreseu e omul, 
care In anul 1883 m'a înduplecat să întru 
în societatea .CarpaţA*, ca să zădărnicesc 
propaganda rusească făcută de „Ocăşauu 
şi Săcăşanu*. 
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Dl T. Maiorescu ştia dar foarte bine, că 

e foarte mare deosebirea între mine şi 
„Ciurcu tatăl şi fiiul, Ocăşauu şi Săcăşanu" 
şi nu ar fi fost purprins, dacă dl Dimitrie 
A. Sturdza m'ar fi spriginit. 

Adevërul e însă cel ştiut de D-Voastre. 
Ori-şi care ar fi părerile oamenilor asu

pra lucrării noastre, eu personal nu cad, ci 
më ridic în gândul lor, dacă se crede, că 
fusesem îndemnat şi eram spriginit de frun
taşii neamului meu şi îndeosebi şi de dl 
Dimitrie A. Sturdza, atât atunci, cât şi as-
t.Hsîi om pentru care am o înaltă stimă. 

Puteam dar să fiu ispitit a-iface pe alţii 
să creadă, că sunt îndemnat şi spriginit şi 
nu am nici azi cuvinte de a më plânge de 
reputaţiunea, pe care mi-o face dl T. Maio-
re^vU, pe care mi-1 socotesc personal bine
voitor. Sunt însă prea mulţi oamenii, care 
ştia şi pot să dovedească, că D-Voaste a 
veţi dreptate, când spuneţi, că nu mi s'a 
dat nici o dată importanţa ce dl T. Maio
rescu ar voi să mi-o dee, şi e cestiune de 
prudenţă să declin onoarea ce-mi face dl 
T. Maiorescu. 

D nii Diamandi Manole şi G. B. Pop tot 
mai trăiesc încă şi pot să dee mărturie, că 
atât, de puţin e adevërat ceea ce spune dl 
T. Maiorescu, încât una din condiţiunile ce 
mi s'au pus, când am luat sarcina de a re
dacta „Tribuna*, a fost, ca în coloanele 
„Tribunei* să nu combat pe Ioan Brătianu, 
atunci şeful guvernului, din care făcea par
te dl D. A. Sturdza, şi apariţiunea „Tribu
nei* s'a amenât, fiind-că eu nu am voit să 
primesc condiţiunea aceasta. 

Më veţi întreba atunci, de ce dl T. Maio
rescu spune neadevărul ştiind că e neade 
vër ceea ce spune. 

Pentru-că aşa se face politica actuală. 
„Junimiştii" ne-au considerat drept oa

meni capabili şi vrednici de stimă câtă 
vreme puteau să ne socotească între ai lor. 
Când îns& dl P. P. Carp a început să-i 
adune împrejurul seu pe toţi aceia, pe care 
noi îi combăteam şi să stărue să facem 
causă comună cu Maghiarii contra „Nem
ţilor", noi ne am depărtat de .Junimişti*. 
E deci lucru firesc, ca ei să-şi dee silinţa 
de a face ca lumea să ne socotească de o 
potriva cu aceia, care întră în vederile lor 
şi de care ei se folosesc spre a-şi propaga 
actualele idei în Ardeal. 

Eu nu sunt din oamenii, cărora puţin le 
pasă de părerile ce-şi fac alţii despre den
şii, am şase copii, sunt om загас şi trebue 
să ţin, ca lumea să mo socotească ceea-ce 
în adevër sunt, ілсі mai mult nici mai pu
ţin, nici mai bun, nici mai rëu. Voi lămuri 
deci udată lucrurile ; nu cereţi însă să o 
fac a easta acum. 

Omului вёгас îi este greu afară din cale 
să trăiască şi să vorbească In lumea noas
tră d-: astăzi, în care numai cei înstăriţi 
sunt ocotiţi în rondul oamenilor deplini. 
Nu ne rëmâne deci decât să lucrăm în li
nişte şi să căutăm mulţumirea vieţii noas
tre făcând tot ceea-ce noi înşi-ne ne sim
ţim datori a face. Cu cei ce au moştenit 
ori au ştiut să şi agonisească avere şi cu 
cei co se află în posiţiuni înalte să nu ne 
sămuim, fiind-că lumea nu are să ne so
cotească şi ea de o seamă cu denşii. Da-
c'aţi combate pe dl D. Sturdza, vi s'ar zice, 
că sunteţi slugile plătite ale rivalilor lui, 
ear dacă vë puneţi în coarne cu dl T. Ma-
iore? u, vi-se zice, că slugile plătite aii 
dlui D. A. Sturdza v'au pus la cale. Cel 
mai cu minte lucru e dar să mergeţi îna
inte pe drumul, pe care ni Tau croit pă 
rinţii noştri. 

Vë rog dar să nu stăruiţi, ca eu să rës-
pund chiar acum la notiţa trecută de dl 
T. M Jorescu în cartea sa. Ear dacă sun
teţi soriţi de cei-ce nu înţeleg rostul tă
cerii mele, spuneţi ceea-ce vi-am spus în 
scrisoarea aceasta *), şi va fi destul deo 
camdată şi atât. Acela, care din aceste nu 
înţelege nu vrea să înţeleagă, ear pen
tru oameni, care nu vor să înţeleagă 
adevërul, nu scriu eu şi nu aveţi să 
scrieţi nici Dvoas t re . . . Ioan Slavici. 

*) Credem, că e mai corect şi mai lămurit 
să publicăm chiar scrisoarea. Red. . T r . P" 

Din Năseud. 

Şedinţa comitetului fondurilor grăniţe-
reşti . — O interpelare. 

Năseud, 31 Martie 1899. 

Toate agendele fondurilor grăniţereşti — 
eonform statutelor aprobate de Majestatea 
Sa ьі călcate aşa de făţiş de guvernul un
guresc — se conduc de un comitet de 
peste 50 membri, cari se adună în flecare 
an de doue ori, ca să discute şi voteze 
budgetul pentru întreţinerea gimnasiului şi 
a celorlalte institute culturale, să censureze 
socotelile şi să resoalve lucruri şi agende 
ce cad în sfera activităţii comitetului. In 
30 1. c. a ţinut comitetul adunarea de pri
măvară la care au participat vre-o 30 de 
membri. Cine ştie în ce împregiurări cri
tice ве află astăzi averile grăniţereşti, 
starea de , ex lex" a gimnasiului, cu 
drept a putut aştepta ca această adunare 
să fie bine cercetată, atât de membri i co
mitetului, cari cu drept represintă interesele 
grăniţerilor, cât şi de inteligenţa şi popo
rul ţinutului. Dar' durere, nu a fost aş*, 
aproape 20 membri ai comitetului au lip
sit, inteligenţi vre-o 2—3, ear' popor de 
loc. 

Se vede, că loviturile ce zilnic le pri
meşte fondul şi gimnasiul nu a trezit pu 
toţi grăniţerii din somn, ci dorm până-ce 
se vor vedea odată cu avutul lor prădat 
şi trecut în manile puternicilor zilei, atunci 
vor începe şi ei a lucra, dar' va fl prea 
târziu. Şedinţa a decurs liniştit şi repede, 
căci membri adunaţi treceau preste pro
puneri cu o superficialitate uimitoare. 

Intre conclusele ce s'au adus mai în
semnat e : chestia deschiderei unui conviet 
pentru studenţi gimnasiali. 

S'a hotărît adecă, ca cu 1 Septembrie 
1900 să se deschidă necondiţionat acel con
vict, în care să fie încvartiraţi 100 şco ari, 
dintre cari 20 să fie primiţi gratuit. Amin
tesc aci interpelarea ce parochul Rodneî 
Gerasim Domide a adresat o preşedintelui 
Dr. Ioan Pop în chestia denumirei deochea
tului Gheţie de director substitut. Dl pre
şedinte respunzând face istoricul chestiunei, 
adecă cum Ciocan a anunţat patronatul că 
„trece* delà postul de director gimnasial ca 
profesor universitar, cum însuşi Ciocan a 
încredinţat pe Dr. Paul Tanco cu conduce
rea gimnasiului, motivele din cari a p'irees 
comisiunea fondurilor alegând pe Dr. Tanco 
de director, şi neîntărirea dlui Tanco de di 
rector din partea ministrului. Spune că pa
trontatul gimnasiului nu are cunoştinţă în 
mod oficios că Gheţie e numit de director, 
fiind că Gheţie nu a anunţat patronatul ca 
e denumit de director, declară că toate ac
tele oflciose ce sunt adresate direeţiunei 
gimnasialo merg la adresa dlui Dr% Tanco 
care e recunoscut de patronat ca director sub
stitut. 

In tot decursul şedinţei Gheţie a avut ne
ruşinarea de a sta acolo şi a face însemnări 
sigur spre a Incunoştinţa pe patronii sëi, еьг 
comitetul atâta a avut „bunăvoinţă* de-a pri
mi pe cel mai mare duşman al institutelor noas
tre grăniţăreşti, pe cel mai despreţuit şi 
disconsiderat individ ce are Nësëudul şi 
care e bine vôzut numai de clica ciocăni
tă — a cărui cap e — de unguri şi jidani 
cu care toată noaptea benchetueşte iu 
cesina ungurească. Modul cum acest ora 
desastru a ajuns director substitut cetitori 
acestui preţuit ziar vor avea ocasiune a'i 
cunoaşte. 

Un grăniţer. 

Presa maghiară 
despre moţiunea din 

Camera României. 

„Budapester Tagblatt11 Organul nemţebc 
al contelui Apponyi, publică In numërul delà 
31 Martie urmëtorul antrefilet: 

r Broşura anonimă, ce a apărut de cu-
rînd pentru glorificarea politicei baronului 
Bànffy, şi a cărei origine se atribue cu 
drept sau fără drept, fostului ministru-pre-
sident — a făcut In România sânge rëu. 
De fapt o chestiune aşa delicată, ca ches
tiunea naţionalităţilor, n'a putut fi tractată 
mai fără tact şi In interesul bunelor no«s 
tre relaţiuni ou ţeara vecină ar fi fost mai 
bine să nu se fi scris broşura. 

.Bine, că şeful noului guvern, Coloman 
Széll, s'a trudit să repareze reaua impre-
siune, ce broşura fără îndoială a produs-o, 

declaréndu-se el asupra broşurei într'un 
ton de dispreţ binişor accentuat, — dar' 
în atari afaceri rëmâne totdeauna încă un 
rest de amărăciune şi astfel va trece mult 
timp, până când valurile mişcărei, cărei 
noi în tot caşul nu i dăm mare însemnătate 
se vor potoli earâşi". 

Vecinie guvernamentalul .Pester Lloyd' 
constată în numërul de Sâmbătă, că bro
şura despre politica lui Bàaffy în chestia 
naţionalităţilor a aprins de nou focul In 
Bucureşti, şi ocăreşte pe Polonyi, că el a 
aprins focul făcând din broşură obiect de 
discuţie In dieta maghiară. 

Găseşte de foarte natural, că oposiţia 
română foloseşte această noră armă pen
tru a sparge majoritatea şi a trânti gu
vernul, căci acesta e un scop sublim pen
tru ori-ce opositie, şi sfânte sunt toate mij 
Іогсеіе Ia astfel de oeasiuni, până şi ob
strucţia . . . 

.Putem să privim însă liniştiţi la cele-ce 
se îutomplă, — zice apoi „Peeter Lloyd' , 
— pentru că suntem convinşi că fie-care 
majoritate română, întrucât urmăreşte poli
tica intereselor române, şi nu venează după 
fantasmagorii periculoase, va observa în 
raporturile cu Austro Uagaria linia de con
duită a actualului guvern. Putem vorbi ne-
genaţi despre aceasta, fiied că dorim în 
mod onest conservarea raporturilor amicale 
cu regatul vecin*. 

Constată apoi că monarchia austro-ungară 
trebue să pună preţ pe raporturile intime 
cu România, dar' afirmă, că şi România 
trebue să înţeleagă, că amicţia Austro-Uu-
gariei este pentru ea o necesitate existentă. 
Staad Intre doue puteri mari, ca o insulă 
naţională, România nu se poate isola, ci 
trebue să se lipsească de una dintre puteri. 
In Rusia s'a înşelat, prin urmare e silită 
să se lipească de Austro Ungaria. 

,N.u de dragul ochilor noştri a Intrat 
România în politica triplei alianţe, — con
tinuă , P . L.*, — ci interesele proprii prea 
reale, 'i-au dat această direcţie ; şi câtă 
vreme România nu-'şi desconsideră intere
sele, nu va părăsi nici ogaşul în care a 
Intrat*. 

DIN ROMÂNIA 

Convenţia poştală româno-germaiiă. 

„Monitorul Oficial* a publicat în nrul seu 
de alaltăeri legea prin care se primeşte 
convenţia încheiată la 1 Martie Intre Ger
mania şi România. 

întruniri. 
Duminecă s'a ţinut a doua întrunire a 

oposiţiei flevisto-conBervatoare-junimistă. Au 
vorbit, combătond pe dl Sturdza, dnii Ma
iorescu, Marghiloman, Take Ionescu, Fleva 
şi Disescu. La urmă s'a votat o moţiune 
„constatând vinovăţia guvernului Sturdza 
In chestia naţională" şi declarând că „D 
Sturdza nu mai e vrednic a fi ministru ro 
mân". Altceva nu a'a mai îotêmplat. 

Revista externă. 

Proiectele din Africa. 
Pe timpul negocierilor între Englitera şi 

Francia asupra îngrădirii sferelor lor de 
posesiune şi de Influenţă în Africa de 
Nord şi Resărit, negocieri cari s'au eflrşit 
prin încheierea tractatului de la 21 Martie, 
au fost puse pe tapet, discutate, ba şi 
înaintate cu câte un paş mai mic ori mai 
mare, diferitele proiecte economice şi mai 
ales de comunicaţie, zămislite încă de mult 
şi pentru a căror realisare se fac pregătiri 
teoretice. 

Este adecă vorba de a lega cele mai 
depărtate puncte geografice ale conti
nentului negru, ele între ele, prin căi 
ferate principale şi apoi, pe Ьдва acestei 
„cruci* a întreţese întreaga Africa cu dru 
murile de fer. Acele linii principale sunt: 
legătura cu cale ferată prin mijlocul conti
nentului de-alungul, Intre Alexandria sau 
Cairo din Egipet, şi Capstadt, capitala .Terii 
de foc* ; ear' de-a curmezişul Intre ţermu 
resărit şi cel apusean, a lega rîul Nieger 
cu Nilul. In sfera acestor doue linii prin

cipale cade şi drumul de fer construit prin 
Sahara, proiect pentru care se interesează 
şi pasiom ază In primul íéüd capitalele 
franceze. La congresul geografic interi.aţi-
onal, ce se întruni In curênd în Alyir, ee ^a 
discuta, precum spune „Sandard!" şi despre 
acest proiect. Există chiar şi mai multe 
danuri pentru construirea calei ferate 
transsiberiene. 

Cât despre cea dintêiu linie, Cairo 
Alexandria) — Capstadt) Englitera o p!*-
nueşte de mult, cüci legându-şi posesiunile 
sale din Nordul şi 8udul Africei, ar ajunge 
un résultat, pe lângă care şi drumul de 
fer tr. nssiberian este relativ o Întreprindere 
mică. Enormitatea proiectului şi spiritul 
nemărginit de curagiu Intreprinzëtor al 
Engliterei au şi născut un om, care cu 
toate forţele intelectului seu mare, energiei 
şi muncei nebiruite «'a aruncat pe deplin 
într'u realisarea planului ggantic. Omul 
acesta este Cecil Rhodes vestitul miliardar 
din „Ţeara de foc'', acelaşi care acum doi 
ani, instigat de companii explotătoare din 
Englitera, se năpustise cu o bandă asupra 
republicei Boerilor voind să o răpească 
pentru Englitera. 

Acest ora extraordinar şi c i trup şi ca 
intelect, pe timpul suspomenitelor per 
tractări, a venit în Europa să înainteze cu 
un paş realisarea calei ferate enorme. In-
ţelegoadu-se asupra celor de făcut, mai 
întâiu cu guveruul şi ai sei din Londra, a 
crezut necesar a se présenta »i Impëratului 
Wilhelm, voind să dobândească bunăvoinţa 
şi spriginul Germaniei, eare încă e mult 
interesată la construirea acestei linii. Rho 
des fu primit cu multe onoruri şi proiecte
le sale aprobate, dar' de angagiat, guvernul 
german deocamdată nu ь'а legat de rât 
pentru construirea liniei telegrafice, între 
nordul şi sudul Africei. 

Intr'ucât pentru calea ferată, per
tractările şi pregătirile vor urma înainle, 

8tăm deci în faţa unor proiecte de comu
nicaţie nemaipomenite până acum. 

0 zi de serbătoare. 
Sub titlul de mai BUS „Foaia Diecesană* 

scrie : 
Ziua de eri, Sâmbătă la 20 Martie, a fost 

o zl de sărbătoare pentru toţi aceia, cari 
au putut felicita pe unul dintre cei mai 
demni dignitari ai bisericii noastre, pe 
prea cuvioşia sa Domnul Arhimandrit Fila-
ret Musta, care în această zi a ajuns fru
moasa etate de 60 de ani. 

Nu putem întrelăsa, ca din acest incident 
să nu aruncăm o privire asupra trecutului 
prea cuvioşiei sale, — un trecut plin de 
fapte şi merite pentru biserica şi neamul 
nostru. 

Ca flu de preot cu modeste puteri ma
teriale a trebuit prea cuvioşia sa .să se 
lupte cu multe neajunsuri până ce a abaol-
vat studiele gimnasiale, :,poi cele juridice 
şi In fine teologia în Caransebeş şi la uni
versitatea din Lipsea. Venind acasă feri
citul Episcop Ioan Popasu 1-a aplic it ca 
profesor la institutul nostru teologie. La a-
cest institut devenind apoi şi profesar di
riginte, a purtat această sarcină până la 1888. 
Imbrăţişind chemarea preoţască a Intrat 
în clerul monahal şi în curînd a fost îna
intat la demnitatea de protosincel. M ù na
inte nu dispunea diecesa de puteri lucră
toare, şi aşa Prea Cuvioşia Sa a fost mult 
însărcinat, căci a avut să se îngrigeaseă 
nu numai de institutul teologic, ci a tre
buit să lucreze şi la Consistor în lipsă 
de referent la senatul bisericesc. 

Fiind Prea Cuvioşia Sa omul bunei or
dine, iubitor de chiemarea sa şi de lucrul, 
la carele a fost chemat, deşi a fost pu
tui remunerat In urma stărei materiale pro-
carie a diecesei, totuşi a purtat sarcina 
grea fără murmur. N'a căutat la sidariul, 
ce-l căpăta, ci la lucrul încredinţat lui, ne-
suindu-se ca pe acesta să-l împlinească 
după cea mai bună cuuoscinţă şi cu cou-
seiiuţă. Prea Cuvioşia Sa, precum astăzi, 
aşa şi In trecut a avut rol însemia ' In a-
facerile organismului nostru diecesan, care 
împrejurare a adas cu sine, ca să sufere 
şi atacuri nemeritate, pe cari însă P. O. Sa, 
după natúréiul sëu, le-a lăsat să treacă 
nealterându-se îatru nimica îu ţinuta sa 
corectă, bărbătească şi consciinţoasă, avênd 
în vedere binele şi interesul bisericesc. De 
multe-ori a fost necruţător în i-.fingeri 
oficiale, dar aceasta a fost numai o urmare 
a devotamentului seu faţă do biserică, a 
iubirei sale pentru buna ordine şi disciplină 
— nu urmarea unei inimi reutăcio se, ei 
a uneia devotată bisericei. 

Această inimă bună a adus cu sine, că 
a fost şi este darnic faţă de cei lipsiţi, 
;er.e ajutor celor neeăjţi, şi este ospital. 

Nu a căutat reclam; fără sgomot şi re
tras şi-a căutat de lucrul seu oficial şi de 
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cărţile sale. Este bărbat cu cunoştinţe bo
gate atât pe terenul ştiinţelor bisericeşti 
cât şi a celor profane, ceea-ce are de ur
mare, că la densul poţi vedea o frumoasă 
ţi valoroasă bibliotecă, sacrificând densul, 
mult pentru îmbogăţirea acesteia. 

A. fost o fericire pentru diecesa, că moar
tea reposatului Episcop Ioan Popasu 1-a 
aflat ca referent al senatului bisericesc, 
post carele 1-a primit la insistinţa unor va
loroşi bărbaţi ai noştri, căci astfel în tim
pul vëduviei diecesei, Prea Cuvioşia Sa 
conform dispuseţiunilor statutului organic 
a avut să conducă diecesa, şi aceasta a 
făcut o spre mulţămirea generală a tutu
rora. 

In demnitatea de protosincel a stătut 
Pr<?a Cuvioşia Sa 20 de ani, o Împrejurare 
aceasta, carea iu 1^92 a îndemnat pe mem 
brii sinodului nostru eparehial, ca prin 
o deputaţiune să roage pe Prea Sânţitul 
Domn Episcop diecesan să Intrevină la 
sinodul episcopesc pentru înaintarea Prea 
Cuvioşiei Sale, ceea ce a avut de urmare 
că ln sorbătoarea Nascerei Domnului din 
1892 P. Cuvioşia Sa a fost hirotonit de 
arhimandrit. Această Înaintare a Prea Cu
vioşiei Sale a stêrnit bucurie ln membrii 
Sinodului eparh'al, cari pentru a-şi mani
festa bucuria lor precum şi stima lor faţă 
de Prea Cuvioşia Sa l-au surprins dăruin-
du-i o prea frumoasă cruce si un lanţ de aur. 

Acum, când P. Cuvioşia Sa dl archiman-
drit Pilaret Musta cu ziua de 20 Martie a. 
c. Împlineşte ai 60 lea an al vieţii sale, 
poate cu inimă veselă şi mulţămită privi 
asupra trecutului laborios, ear' noi li dorim 
ca Dumnezeu să-1 păstreze îucă mulţi ani 
ln deplină sănătate, viguros şi cu inimă 
veselă şi îndestulată spro binele şi foloäui 
bisericei noastre, şi spre bucuria numero
şilor sei stimători I 

Redacţia şi amicii „Tribunei Po
porului" se asociază acestor urâri 
de bine. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

quart. Il 1899 la 

„TRIBUNA P0R0RULU1" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

fi în fruntea foii, sunt cele următoare 
in Monarchie: 

Pe un an fi- 1 0 . -
Pe V» an • » 

Pe V* fto • • ' » 2 , 5 i 

Pe o lună 
Pentru România şi străinătate. 

Pe im an franci 40. -
STUMEBII DE DUMINECA 

ţot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

topor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

k 4 pagine. 
Administraţia 

„ Т І І І Б Ш А POPORULUI.* 

NOUTĂŢI 
Arad, 5 Aprilie n, 1899 

0 nouă volnicie. Consiliul comu
nal al Lugojului a votat din banii o-
raşului nemaghiar 25.000 fl. pentru 
ridicarea unui teatru maghiar. Pentru 
acvirarea încă a lor 10.000, trebui
toare pentru acoperirea cheltuelilor, 
s'a fâcut colectă şi în rostâmp de 3 
zile s'a adunat considerabila sumă 
de 6000 fl. Românii din consiliul co
munal al Lugojului suntem siguri, că 
DU vor fl întârziat d'à se opune vo
tării celor 25.000 fl. 

* 
Hoţii peste hoţii. De meseria 

„domnilor" celor mari s'au apucat şi 
cei mai mici. Aşa, diurnistul Roth 
delà gara din Ruttka, de pe linia Ca-
şovia-Oderberg, a furat din cassa 
wertheimiană tocmai 25.000 fl. meniţi 
pentru plătirea la prima Aprilie a 
funcţionarilor. De alţi 6000 fl, bani 

de argint, care încă se aflau în lada 
de fer, puiul de Krivàny nu s'a 
atins. 

* 

Şvabii în contra slujbei maghiare. Plé
bánia şvăbească din Tolna nu de mult a 
fost dată păstorirei maghiaronului papistaş 
Fekete Ágoston. Acesta, cât ce a fost insta
lat, n'a mai respectat vechiul obiceiu d'a 
predica la praznice numai ln limba nem
ţească, ci a Început a predica odată ungu
reşte, odată nemţeşte. In ziua de Vinerea 
mare cooperatorul din Tolna, Liebelt, la po
runca lui Fekete, a început „Dicsértessék". 
La auzul cuvintelor ungureşti, Şvabii s'au 
revoltat, l'au huiduit. „Hinaus" ti strigau 
unii, ear' alţii li spuneau că „să predice 
ungureşte pe seama celor v r e o câţî-va 
sdrenţoşi Unguri din Tolna". Furia popo-
rui a fost atât de mare Încât amêndoi 
preoţii au fost siliţi să fugă din biserică. 
Eată unde duce maghiarisarea ! 

« 

Congresul socialiştilor care s'a ţinut 
tn Budapesta In prima şi a doua zi de 
Paşti s'a sfirşit cu o părueală, ln urma 
căreia poliţia a împrăştiat pe socialişti. In 
hotărtnle luate de acest congres să cere 
votul univers d, secret şi egal pentru toţi cari 
au trecut peste 20 ani, fără osebire de sex, 
cvahficaţie, de naţionalitate şi avere. Rë 
pausul de Duminecă, congresul stăruie ca 
să ţină 36 oare. Ca şi kossu hiştii, soci
aliştii mai cer şi independenţa Ungariei, apoi 
respectarea dreptului de întrunire, sistarea 
prigonirilor presei, precum şi anularea legii 
In înţelesul căreia cauţia ziarelor să fie 
5000 fl ear' a celor care nu apar tn flecare 
zi şi să ocupă cu politica 1500 fl. 

Congresul care s'a ţinut într'o cafenea 
din Budapesta şi Ia care au fost repré
s en t ée 114 cluburi nevoind să considere 
de représentant pe o căpetenie socialistă cu 
numele Pollák, a fost sistat. Pâruielii „soţi
lor de principii" numai poliţia i a pus capët 
Tot tn acest congres s'a constatat, că Jidă-
naşii cassari ai cluburilor socialiste au furat 
banii adunaţi de la bieţii muncitori, ear' 
alţii au pacfat pe sub ascuns cu guvernul 
şi au lucrat cu poliţia împreună pentru de
ţinerea socialiştilor. 

* 

Premiarea costumului naţional româ
nesc. Ziarele italiene înregistrează cu plăcere 
şti rea, că costumul naţional românesc a câş
tigat premiul tntâiu la balul de costume 
orientale ce s'a dat la Bologna Iu ziua de 
11 Martie. Costumul românesc era purtat, 
de contesa Vermolutti. 

* 
Nouă linie ferată între România şi Ar 

deal. Mâne, tn 6 April, va fl dată tn folosinţa 
noua linie ferată ComăneştiPalanca de pe 
teritorul României. Lmia aceasta va fi pre
lungită până la graniţa Ardealului. 

• 

Soţia lui Michelet, vestitul istoriograf şi 
marele amic al Românilor, după cum sa 
telegraflază din Paris, a murit aîaltăeri 
noapte. Michelet a reposât Încă la anul 1874. 

* 

Comandant de corp înebunit Comandan
tul de corp din Praga, contele Grünne, a 
înebunit. Nenorocitul cu prilejul ultimei in
specţii a dat mâna cu mai mulţi soldaţi, ear 
pe un fecior delà capela militară l'a îmbră 
ţoşat. 

Ca în Ungaria. Studenţii delà şcoala de 
mine din Petersburg au fost sterşi din con
troale şi sa ortnduit o nouă înscriere. Cei 
care au luat parte la demonstraţii nu vor 
mai fi primiţi tn şcoală. 

Căderea guvernului elin. După cum se 
telegrafează cabinetul lui Zaimis şi-a dat 
demisia Pricina demisiei e faptul, că man
datul premierului nu a fost verificat. In lo
cul lui Zaimis probabil va urma un guvern 
de coaliţie, care va avea să voteze budge
tul, nu numai al anului acesta, dar' şi al 
celor doi trecuţi, budgete nevotate Încă. 

• 
Conjuraţie contra Sultanului. 

Maiorul Tovflc, care a fost încredinţat 
cu ducerea darului sultanului la prin
cipele Nichita al Muntenegrului, îndată 
după reîntoarcere, a fost arestat. Doi 
adjotanţi ai Sultanului, amestecaţi ln 
conjuraţie, au fugit. 

* 

Adunarea generală a instit. „Albina*. 
Luni In 27 c. s'a ţinut adunarea generală 
a celui mai vechiu institut de credit româ
nesc. La adunare au luat parte 41 acţio
nari, cari aveau 203 voturi. Din profitul 
curat de fl 125.038'16 cr. s'au Împărţit fl 
6500 pentru scopuri de binefaceri. însem
năm aci câteva posiţii : pentru masa stu
denţilor fl 3000, pentru şcoala Asociaţianii 
â 1000, pentru fondul studenţilor bolnavi 
din Blaş fl 100, pentru cei arşi din Pan-
ticeu fl 50. în direcţiune au fost realeşi 
D-nii Iosif Şt. Şuluţ şi George Pop de 
Băseşti Cuponul se plăteşte cu fl 14. 

* 

Septe bărbaţi In 15 ani. Femeia Maria 
Pricto din Mexico de la 1880 până Ia 
1895 s'a căsătorit tocmai de şepte ori. 
Fiecare bărbat pe care şi l'a încredinţat a 
murit moarte nenaturală, cu puţin în urma 
cununiei. Primul ei soţ, José Cassala, la 
doi ani după cununie, a căzut din tren şi 
a murit; al doilea Havris Manville după 
8 luni ?'a înveninat din greşeală ; al treilea 
Filip Holmuth a căzut jertfă unei surpături 
de mină. Se cununase numai cu 5 septë-
mâni înainte de a muri ; al patrălea William 
Sorey s'a sinucis; al cinciit a George 
Prouter s'a nenorocit cu prilegiul unei 
vânătoare. Ambii erau căsetoriţi numai de 
şease luni ; pe al şeselea, Champed Beam, 
s'a surpat un zid. Se căsetorise numai cu 
doue luni înainte. Al şeptelea Castillo Rey 
в'а Înecat la doue septëmâni după cununie. 
Femeia şi acum mai trăieşte şi e foarte 
frumoasă, consideră Insă de nebun pe acele 
care ar mai cere-o In căsetorie.. Adevërat, 
oă după antecedenţe, o astfel de încercare 
ar fi egală cu sinuciderea. 

* 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tâbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 
Têrgul de la Siria se va ţine la 8 şi 

9 ale 1. c. In ziua Intâiu va fi térg de vite, 
a dua zi térg slobod. 

Biroul de presă al „neamurilor" 
Pe lângă căletoriile directorului semina-

rial aspirant la vlădicie, Aug. Hamzea, care 
sub pretext că „face visite la prietini* 
umblă formal d'a cerşita după voturi pe la 
deputaţii smodali, — nici biroul de presă 
al „neamurilor" nu se lasă, ci aproape zil
nic dă semne de viaţă. 

Şi e caracteristic, cum se întâlnesc In 
serviciul neamurilor ziare de cea mai opusă 
nuanţă, ear' pentru tendinţele „neamurilor* 
semnificativ, că mai zdravăn lucrează ln 
ziaristica streină. 

In special bun tovareş de luptă au tn 
fiţuica „Arad és Vidéke' din Arad, a căreia 
„Chef-Redakter* locueşte destul de ieftin 
tn casa diecesană, unde tn timpul mai re
cent consistorul a aflat de bine a i aranja 
eu spese de sute floreni o odaie de scaldă, 
fireşte dm banii diecesei. 

Dar' şi cu Pesta au neamurile legături ; 
se ştie doar' că redactorul chef al guver
namentalei „Pester Lloyd" de un lung şir 
de ani tncoaci tot vin scump, liferat gratis 
din Arad, are pe masă. 

In 8ibiiu le stă la necondiţionată disposi 
ţie „Telegraful Rom.*, dar' şi la simpatia 
„Tribunei* pot conta ca pe sigur, ştiind, că 
Oedu este gata a se alia chiar şi cu necu
ratul numai ca să poată hărţui ln contra 
celor delà „Ttibuna Poporului". 

La toate aceste ziare merg zilnic comu
nicate din oficina de presă a neamurilor. 
Tuturor acestora, cari cunosc firea perversă, 
n'avem să le mai spunem, că oficina aceasta 
lucră pur cu intortocheri şi falsificări a ade-
vërului. 

Cel mai recent comunicat al biroului de 
presă al „neamurilor" a apărut azi tn „Arad 
és Vidéke" sub titlul „Az aradi roman pus-
pökválasztásu, In care oficina se trudeşte a 
ponegri pe ai noştri şi se ocupă tn detail 
cu alegerea şi cu adunarea delà Lipova, 
dar întocmai : ca „Tribuna", trece uşor peste 
păcătoşia protopopului retace faptul lui Ham
zea care a distlvat sinodul electoral din 
Lipova şi uită ca din Intômplare numai — a 
face amintire de esenţa moţiunilor primite 
In adunarea de Duminecă din Lipova, de 
abusurile protopopului Hamzea şi de falsi
ficările protocoalelor de alegere, prin cari au 
produs resultatul fals de 500 voturi maio-
ritate pe seama candidatului Putici, pe care 

îl fac à la Boksán Szever, de „Ьігіокоз" 
în Lipova. 

Apropo^: „Severul Taichii ' cu 1 Aprilie 
— ziua lui Taica — şi-a ocupat postul de 
controlor la cassa sedriei orfanală; comu
nicatul de azi din „Arad és Vidéke* arată 
că prin mutarea lui din Curtici la Arad, 
legătura dintre oficina de presă a neamu
rilor şi Intre flţuicele şovinişte din Arad a 
devenit şi mai intimă. 

Şi „neamurile* aşteaptă mari succese 
delà întrepunerea „Severului Taichii* In 
interesul lor la riporteraşii flţuicelor I Fie-le 
de bine. 

Diecesanul. 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. t—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1653). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

ULTIME Ş T I U 

Bătaie turco-bulgară. 

Sofia, 4 April. 
Aproape de Cuzulagacz, pe linia drumului 

de fer Jamboli-Adrianopole, s'a întêmplat o 
ciocnire violentă între trupele turceşti şi bul
găreşti, care au fost postate la frontieră. 

Turcii au atacat postul cu mult mai mic 
al Bulgarilor, pentru ca astfel să ajungă în 
stăpânirea unei coline, care până acum a fost 
propietatea Bulgarilor. Soldaţii bulgari, cu 
ajutorul locuitorilor care s'au armat în grabă, 
au fugărit pe Turci. Restimp de patru ore 
a durat lupta. Din amêndouë părţile au fost 
răniţi şi omorîţi. 

Editor: Acrei Popovici-Bar еіапа. 

Redactor геюоідаШ Вадшв твтп 
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S t r i c t dupa r i t u l g recesc 
S e p o t p r o c u r a m a i b u n e ş i m a i i e f t i n e 

Félon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

etc. etc. 
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P r e ţ u r i c u r e n t e ( c a t a l o a g e ) b o g a t 

i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a 

t i s ş i f r a n c o 

E R N E S T K R I C K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 
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